



日僧道元來到中國學了此什麼

王進瑞

妙齋三十二昧業因緣，曉圓曾源中，心不自咲好當眷特，不求特。
吾苦薦。燄齋三十二昧曰來，最苦菩薩。菩薩嚴三國僧齋，然
最含菩薩。當初因惡去，盡苦惡人。當水並去，盡海衆生。最
昧。更太，苦淨一者，最利最圓轉妙如珠。持淨二者，不與苦實
一心樂誦善法，曉圓釋迦羅三昧三者時。五面誦盡，最圓轉妙如珠。
不愚轉。菩薩一愚學長者，身淨，曉圓學人矣。同淨一者，當
一同轉妙經品中，自知何解，大通也。最利最圓轉，曉最圓最
各識「愚者」一、圓轉妙達，水不虛流。曉歸「愚者」
菩薩圓覺兩藏，一、轉知境，曉「愚者」
愚夫得道玄旨，
寺院暫住。次年即歸依天台宗座主剃髮出家，以後就在比叡山上
研習天台宗教義。正在他學識相當成熟時，使他一直百思莫解的
一個問題就是：「顯密二教共談，本來本法性，天然自性身。若
如此即三世諸佛，爲何要發心求菩提？」（據建撕記）爲了這個
疑問，他曾請問過了許多師長，但無法得到滿意的解釋。最後有
一位他的外戚，三井寺公胤對他坦白說：「你所問的問題，亦正
是吾宗極奧妙的地方。自古以來歷代祖師雖然傳有口訣，亦是無
法解釋得清楚。你如果想要徹底了解，須要去問建仁寺榮西禪師
。（據傳光錄）榮西是最早從中國傳臨濟禪到日本的禪師，在
當時頗有名氣。公胤認爲這個問題不是知解的問題，是實踐的問
題。所以應去問以實踐爲主的禪宗比較恰當。道元會拋棄天台宗
轉學禪宗的動機就是在此。可是很可惜，正當道元慕名前往建仁
寺拜訪榮西時，榮西已經年老體弱將近圓寂之期，無法親聆教益
，不得已改投靠榮西的高徒明全學禪。道元跟明全學臨濟禪前後
達九年之久。道元二十二歲時雖然會得到明全的印可證明，但道
元本身猶感未足，仍有更上一層樓之意。而其師明全雖然亦會得
到了榮西的印證，在其心中却對大宋鼎盛的禪風抱有強烈的仰慕
之情。因此師徒相約，於一二二三年三月，明全四十歲，道元二
十四歲時，隨衆搭船來到中國。其目的是要投入中國禪的大洪爐
，鍛鍊成爲一個鐵錚錚的漢子回去日本傳法。

三、釋苦薦

二、

依據傳記所記載，道元是出生於很顯赫的公卿之家，却不幸
於二歲時喪父，八歲時喪母，幼年就失去了雙親慈愛。在送母出
葬時看了香煙縷縷上升，深感人生無常之理，就萌有出離之志。
九歲被母舅收養爲養子，十三歲聽聞養父爲他安排成人儀式以便
就任公職時，就認爲必須脫離家庭之期到，毅然離家出走，跑到
另一母舅而且在天台宗比叡山出家之良觀法眼處，申訴出家意願
良觀雖曾勸他回家，但道元始終不肯，不得已把他安頓於另一所

四月船到了明州慶元府（現在浙江省寧波）的港口，搭船的人連同其師明全亦分別各奔前程去，唯有道元仍留住船內食宿。除前往各地參觀，修習風俗習慣和語言外，並打聽何處有明師藉以投靠。在這個時候，他遇到了第一樁事情，意外地上了中國禪第一課。

有一天道元在船上時，有一位中國老僧人前來船內買香菇。道元初次見到了中國僧人，心內就覺得很高興，特別熱誠招待，請他喝茶問了很多話。才知道這位僧人是阿育王山的典座。據他說：他是西蜀人，離開故鄉已經四十年，今年六十一歲，向來都在各地方叢林掛單參學，現在在阿育王山領了典座職務，因為明天要做麵汁欠少香菇作料，所以特地前來日本船買香菇的。以下是他們二人間的講話。

道元：「幾時離開育王？」

典座：「吃齋後就來。」

道元：「育王離開這裏有多遠？」

典座：「大約三十四、五里路。」

道元：「幾時要回寺。」

典座：「買完了香菇馬上就要回去。」

道元：「今天有幸相會，是難得的因緣，請留住在這裏幾天

，讓我好好供養。」

典座：「不行，明天的粥齋我不能不管。」

道元：「寺裏豈無同事可代替，典座一人不在有何妨？」

典座：「我是年老才領了這個職務，是耄及的辨道，絕對不能讓別人代替。而且出門時，也未曾請過假，不回去不行。」

道元：「典座這麼高年，為什麼不坐禪辨道，或者看古人話頭，怎麼會領這樣煩雜的典座來做，有什麼好處？」

典座呵呵大笑說：「外國的好人，你還不知道什麼是辨道，

什麼是文字。」

道元聽了後覺得很意外，驚訝地再問：「什麼是文字？什麼是辨道？」

典座：「如果你不蹉過問處，你便是本份底人。」

道元當時確實不了解典座所說的道理。典座看了道元茫然的情形就說：

「他日如果有機會可以來育王，我們可以再商量一番文字和辨道的道理。」說了後因時間不早，典座就回去育王。

當年七月道元在天童山掛錫時，這位典座再來相見。對道元說：

「解夏了後已經辭去育王典座職務，想要回去故鄉，因聽聞兄弟在這裏，禁不住前來相見。」

道元很感激他這番的好意。閑話了後再問起前次在船內所商量的問題，什麼是文字，什麼是辨道。典座說：「學文字是要知道文字的真意，要辨道亦應該徹底了解辨道的意思，所以辨道時須要與道打成一片，不得虛應故事，才是真的辨道。」聽了這些話，道元仍是目瞪口呆，還是無法領會。所以道元再問：

「什麼是文字？」典座說：

「一二三四五。」

「什麼是辨道？」

「偏界不會藏。」

是的，道是遍滿於宇宙，沒有藏匿在一個地方。你如果有心要辨道，不論何時何地，你都可以辨道。你的一言一動，一舉手一投足，莫不是辨道的端的，只要你誠心誠意，全心全靈，貫注於應做的工作上去，自然會與道打成一片，辨道即刻現成。不管你所做的工作，事無大小粗細，亦無貴賤高下；當典座亦好，當菜頭、園頭、或者擔水搬柴都是一樣，莫不是尊貴的辨道修行。反過來說。坐禪，看經不一定即是辨道修行。如果你心猿意馬，不能專心坐禪看經時，便談不上是辨道修行。道元到後來才知道這個道理，所以在日後所寫的日記上寫：「山僧日後能夠知道

文字和辨道的道理，是這位典座所賜的大恩。」以上故事是記載於道元所著「典座敎訓」裏面。

四、

道元到了中國以後所遭遇的上面事件，使道元感受了深刻的印象，所以道元回國後，對典座一職特別重視，他所著「典座敎訓」裏面，詳細規定典座應該怎樣做，以訓勉他的徒弟。這部書裏面，會將當時日本寺院內各執事的勤務情形，和中國寺院內各執事的情形作比較，非常有趣，茲介紹於左：

山僧回國以後暫時借住建仁寺二、三年。此寺雖然亦掛有典座職、却虛有其表。二時粥齋都不管，一切大小事都用毫無知識，又無道心的人去做。做好做壞，他都不關心。好像是管這些廚房事會被人看不起一樣的。自己却住在寮內，或偃臥或談笑，自由自在。日久月深都未曾摸過鍋邊一次，那裏會親自調度糧食什物等事。枉費他有這樣好的辨道機會，却未能把握，可能是因為沒有明眼宗師教導，所以使他虛渡光陰破壞道業，真是可憐至極。

其次他描寫當時宋朝寺院的情形是這樣的：

我所見過大宋國各寺院兩班大小執事，雖然是年的任期，大家都存有藉工作機會認真辨道的精神。不虛渡光陰，不虛應故事，不輕視微少粗俗工作。爲了常住的利益，爲了興隆三寶，每一個人都兢兢業業，盡瘁其職務。因此叢林興隆，個個亦莫不成就其道業。

以上是道元在七百餘年前，對中日兩國寺院執事勤務情形，所做的觀察比較，未知現在是怎麼樣，最好還是請各位再作一番比較便知。

道元於五月間在船內遇到了那位典座，上了第一課中國禪以後，七月便登上天童山，在天童山景德寺掛單參學。爲什麼不到別處而去天童山，在筆者所推測，可能是因其師明全先到了天童

山參學所致。在人地生疏的異國，明全是最唯一的熟人，明全已在那裏，道元會跟後去找他是人之常情，道元在天童山掛單不久，有一天齋後，過東廊擬赴超然齋（地方名）的途中，看見該寺的典座在佛殿前面的磚庭上晒苔（這種苔可能是生產在海裏的食用苔），在七月的炎熱天，時刻又是中午，看這位典座頭無片笠，手携竹杖，彎着其腰，流了滿頭大汗，辛勤地認真晒苔。道元看了這種情景，油然生起同情心，便趨前去問候。道元禁不住心內的疑情，問典座說：「典座這麼高年，爲什麼不使行者去做這些辛苦事，何必典座親自來做？」典座只答道元一句說：「他不是我。」是的。他不是我，是坐禪辨道的基本原則。辨道修行怎能假別人來代替？做一項工作，如果只爲求其效果來講，能做的人什麼人來做都是可以的；但如果將其工作，視作爲尊貴的辨道修行時，一定要躬親來做，才不會失去辨道修行的機會。道元聽了這句話，又是在心中生起了很大的感激和佩服之情。果然中國禪風的鼎盛，名不虛傳，個個都像這位典座一樣，認真辨道，不虛應故事，中國禪才有真實的發展。道元在這裏又有一次的收穫。

六、

道元於是年七月起，在天童山景德寺掛單。當時的堂頭和尚是無際了派禪師，無際禪師是臨濟宗大慧宗杲的法孫，在當時亦是一位傑出的法將。可是道元却與無際禪師無緣，在其座下參學二年後仍不能投契，不得已離開天童到各處去徧參尋訪明師。先到徑山訪浙翁如琰，再到台州參盤山思卓，以後歷訪天台雁山、平田萬年、廣元護聖、育王廣利等等。依然都無法契合。在此走投無路後再想起天童無際，認爲比這些人還算不錯，所以想要返回天童再參無際，在途中忽聞無際已經逝世之消息，於此嗟嘆明師難逢。道元當時的心中確起彷徨；應否再訪明師？或者返回日本？拿不定主意之下，一時決定返回日本。正在打聽回日船期時，無意中在徑山羅漢堂遇到一老僧，名叫老璡者，聽了道元的處境後告訴他說：「當今天下宗師雖然衆多，但具有道眼者莫過於淨老，淨老頃已奉勅晉住於天童，應早去參見。」聽了這個好消息

息後，道元當即趕回天童山。道元參見如淨的時日，據他所著「寶慶記」中所記載是，宋寶慶元年（公元一二二五年）五月一日

，剛好是道元入宋後滿二年。在這二年間道元到處去參學，竟未能遇到一位與他有緣的明師，來打破他的漆桶，正在道元陷於求

道低潮的時期遇到如淨，對於道元一生算是否極泰來的轉機，以後道元光輝燦爛的一生，從此啓開其第一頁。

道元與如淨好像是從前世就有宿契一樣，兩人一見面就互相覺得有緣，除了道元在心中暗喜能逢明師外，如淨亦有檢得一塊待雕的璞玉之感，如淨當面向道元說：「佛祖面授法門現成也。」（正法眼藏面授章）允許道元是一位將來能繼承他道業的嫡子。並且時常向道元說：「你有古佛之操行，必可弘通祖道。老衲得你，猶如釋尊之得迦葉云云。」等語，可見其師資相許程度。

如淨號長翁，明州葦江人，俗姓愈。出家後勤學經論，十九

歲就出外遊方，登雪竇山參足庵智鑑，在鑑座下了畢大事。然後遊歷江湖二十餘年。四十八歲受請住於建康府清涼寺、台州瑞岩淨土寺。然後奉勅住於臨安府南山淨慈寺，移住明州瑞岩寺，再奉勅住於淨慈寺時，無際了派遣書給他，才奉勅移住於天童山景德寺。

師的作風孤高嚴峻，不容易允許雲水掛單。平常說：「無道心慣頭我箇裏不要也。」便逐出了後說：「不是一本分人要作什麼？如此狗子騷人掛搭不得。」因此在如淨座下，沒有一個懶骨頭。

據「寶慶記」所記載，道元於初見面時會向如淨呈文說：

「道元幼年發菩提心，在本國訪道於諸師，聊識因果之所由。雖然如是，未明佛法僧之實歸，徒滯名相之懷懷。後入千光禪師之室，初聞臨濟之宗風。今隨全法師而入炎宋，航海萬里，任幻身於波濤，遂得投和尚之法席，蓋是宿福之慶幸也。和尚大慈大悲，外國遠方之小人，所願者不拘時候，時不待人，去聖必悔。本師堂上大和尚大禪師，大慈大悲，

，哀愍聽許道元問道問法。伏冀慈照。小師道元百拜叩頭上稟。

對道元這樣真認的懇求，如淨亦批覆說：

元子參問，自今以後，不拘晝夜時候，著衣祫衣，而來方丈、問道無妨。老僧一如親父之恕子無禮也。太白某甲。從此以後道元便開始猛烈的求道生活。道元將其始末寫在「寶慶記」一書中，詳細記載他們師徒間的一問一答。從此書中我們可以知道，道元當時好像是一張白紙一樣，什麼都不知道，什麼都要問。小即從衣食住行的各項細節起，大即如十方三世東土西天的佛法經論等等問題，無所不問。如淨亦不厭其詳一一解答或親自指導，使道元的知識於此大開。除了上面所說知解的開導以外，在如淨座下最注重學習的，就是只管打坐。只管打坐一味才是如淨教學的真骨髓，如淨對只管打坐的酷愛，道元有這樣的記錄：

先師常說，我自十九歲以來，徧參諸方叢林，未遇得明師。十九歲以來一日一夜，未曾有離開（坐禪用）蒲團之日夜。某甲從未住院以來，不要與鄉人聊天閑談，是乃因珍惜光陰所致，又在掛錫之所在，亦未曾進入別人寮房。何況那裏會出去遊山玩水消耗時間。除在雲堂公界坐禪以外，或在閣上，或在屏處，獨自前往穩便處坐禪。袖裏常帶蒲團，或在岩下坐禪，常念寧可坐破金剛坐，正是所願也。有時坐到臀肉爛壞，愈感愛好坐禪。某甲六十五歲，老骨頭已懶，又不會坐禪，但為懸念十方兄弟，所以才住持山門曉諭方來，為衆傳道（正法眼藏行持章）。

當時的天童山景德寺僧堂內一般雲水坐禪作息的情形，道元有這樣記錄：

我（道元）寓居大宋天童禪院時，大眾從黃昏一直坐禪，坐到二更三點（下午十一時），晚天即從四更三點（上午三時）起坐禪。方丈亦一起在僧堂內坐，連一夜都未曾懈怠。其間衆僧甚多都打睡，方丈巡行，對打睡的僧，或用拳打，或脫履打，使之醒來。如果還未醒者，即召行者在照堂點燭，

打鐘，臨時普說說：「你們在僧堂只管打睡有何用。倘若如此何必出家入叢林。不見嗎？在世間上自帝王官人，下至一般百姓，有何人安閑過日，君治王道，臣盡忠節，乃至庶民鋤田耕作，有何人安逸過日？你們不作世俗工作，進入叢林，如果空過時光，畢竟有何用？」……有時近仕侍者會對方丈說：「僧堂裏衆僧，或因疲勞過度、或因生病，以致時在坐禪中打睡。如果對此打罵，也許會導致僧人退志，可能由於坐禪時間過久所致，何不縮減坐禪時間。」對此建議，方丈一聽就大罵說：「不然也，無道心者在僧堂內雖然僅坐片刻，亦會打睡。有道心有志氣者，坐禪時間愈長會愈愛好坐禪。我在年青時會遊歷諸方，有的長老曾對我說：『以前看到打睡僧時，便用拳痛打。但於今年老體弱，要用力打亦覺得力不從心，因此近來出息的僧人，愈來愈少。』這可以說（正法眼藏隨聞記）

從以上一段記錄可以看出如淨教導衆僧坐禪的一班。道元再繼續說：

先師天童淨和尚住持時，於僧堂內看見坐禪時打睡的僧，便用拳打，或脫履來打罵。但衆僧欣然接受挨打，不但毫無怨言，且會感激，有一次上堂的時候這樣說：「老已老矣。應該要辭衆住於庵內養老才對。但爲了各位的知識，破除衆人迷執，匡扶正道，才當住持人。因此縱有呵責之言，或用竹箠打擲等情事，我自己亦覺得很惶恐。這是爲了代佛宣揚所作，別無他意，請衆兄弟慈悲，予以體諒。」衆僧聽了，大家都流涕不已。（正法眼藏隨聞記）

在這種嚴格的道場，道元亦認真不惜身命，日夜不懈隨大眾參學。他曾寫當時自己的覺悟說：「縱會發病至死，亦應一直參學去，如果得病而死，在所甘願。」可見其猛烈參禪的一班。

有一天道元在禪堂坐禪時，如淨照常巡行來到道元傍邊，看

到道元鄰單的僧正在打睡，如淨便加打罵說：「夫參禪者身心脫落，只管打睡作麼？」道元在傍邊聽了此話時，心中忽然受了電擊一樣，有所感觸豁然大朗。便着衣上方丈，向如淨燒香禮拜。如淨說：「禮拜專作麼生。」道元說：「身心脫落來」如淨聽了道元這樣說，便知道道元已經打破漆桶，亦覺得很歡喜。隨卽允許其成就說：「身心脫落，脫落身心。」這是如淨印證道元已經開悟的話，但是道元却謙虛說：「這是暫時伎倆，和尚莫亂印證。」如淨說：「我不亂印你。」道元再說：「如何是不亂印底事。」如淨說：「脫落、脫落。」於此道元便接受如淨的印證。師與徒之間，日夜不斷地接觸，每一個徒弟的悟境，到了什麼程度，最明白的莫過其師。如淨和道元初見面時，就知道這個學徒是可造之材，所以另眼相待。特准道元不論何時，不論在何處，不拘禮節，隨便可以發問。二人接觸一段時間後，道元的悟境瞬息千里，進步到了極點，終於脫落桶底了畢大事，如淨印證道元的時日，據道元所寫的記錄是：宋寶慶元年乙酉夏安居時。夏安居是叢林於每年四月十六日起，至七月十五日止之九十日間，結果禁足期間。道元參見如淨是五月一日，自相見之日起不到二個半月，道元就已經了畢大事，可見其開悟之速。最難能可貴的是，平常被師父印證了的人，大多數都像領了畢業證書一樣，不久便捲了舖蓋，離開師處，到處去遊方。但道元却不這樣做，仍舊和未悟時一樣，浸在最嚴格的如淨座下，繼續作悟後之修行，達二年有餘之久。道元曾有描寫在此悟後修行的一段光景，茲抄錄如左：

時在大宋寶慶二年春三月，將近四更（上午二時）上方有鼓聲三通響來，衆僧均搭袈裟，從雲堂前門出去，上法堂順法堂西壁，登寂光堂西階，再經寂光堂西壁前，登大光明藏西階到大光明藏。大光明藏是方丈室。從西邊屏風繞到香台，燒香禮拜。然後站在衆僧後面，聽和尚普說。和尚舉大梅法常禪師，住山因緣的話。衆僧聽到「衣荷食松」這一段時，衆皆感動流淚。最後和尚說：「如今春間，不寒不熱，正好坐禪時節也。兄弟如何不坐禪。」如此說後，和尚說一

偈：「天童今夜有牛兒，黃面瞿曇拈實相，要買那堪無定價，一聲杜宇孤雲上。」右偈說後，右手拍一下禪椅說：「可以入室。」入室時和尚僅說：「杜鵑啼，山竹裂。」只有這一句並無他話。（正法眼藏實相章）

從上面記載可見，道元在悟後修行仍很辛勤，而且聽和尚普說時亦不敢站在衆僧前面，而站在衆僧後面，這可以說是道元謙虛之德。

到了寶慶三年（一二二七年）秋天，道元才決心回國，向如淨辭別。道元在宋學道已經五年有餘，應該要學的已經學完了。此後應該要將其所學的中國禪傳到日本去播種，使之發揚光大，

這是他所負的重大責任。臨別時如淨乃將嗣書，芙蓉道楷祖師法衣，洞山悟本禪師所著，「寶鏡三昧」「五位顯訣」各一卷，以及自贊頂相等交與道元。最後叮嚀說：「你是異域人，以上諸物授之表信。歸國後應盡力布化，廣利人天。莫住城邑聚落，莫近國王大臣，只居深山幽谷，接得一箇半箇。勿令吾宗致斷絕云云。」上面如淨所交代的幾句話，牢牢銘刻在道元心內，作爲他一生的規範。

八、

以上是道元在宋學道的大約經過。由此可以知道，道元所學的內容，着重於禪堂生活。透過禪堂生活，他了解佛教的一切，並塑造了他一生的宗風。所以可以說，道元在中國所學的是實踐的宗教，不是知解的宗教。他在其所著「學道用心集」一書裏，訓勉其子弟說：「佛道在思量分別十度觀想知覺慧解之外也。若常在此等之中，就不知佛道。不可用思量分別……其所入門，有得法之宗匠悉之，非文字法師之所及耳。」他續繼批評當時的日本佛教界說：「我朝古來諸師，篇集書籍，訓弟子施人天。其言是青，其語未熟，未到學地之頂，何及證階之邊。只傳文言、令誦名字，日夜數他寶，自無半錢份。」他這樣排斥文字知解之學，可見他所學的即是實踐力行之佛法，尤其是只管打坐的佛法。但是道元所學的坐禪，並不是以開悟爲目的底坐禪。他在「

永平廣錄」卷第八裏面這樣說：「此坐禪也，佛佛相傳，祖祖直指，獨嫡嗣者也。餘者雖聞其名，不同佛祖坐禪也。所以者何，諸宗坐禪，待悟爲則，譬如假船筏而渡大海，將謂渡海可拋船矣。吾佛祖坐禪不然，是乃佛行也。」道元上面的坐禪觀，正是其師如淨的坐禪觀，這種禪是站在「本證妙修」的坐禪觀；「坐」的地方一切佛法現成，不容等待開悟。正身端坐之處，正是本證之相，本證之現行，何必再求證悟。修證已然不二，因此初發心坐禪的人，和數十年來久參之人，其坐禪內容並無兩樣，未悟的人不得在坐禪中求證悟，悟後之人亦不得拋棄坐禪，道元於悟後仍舊呆在如淨座下，作悟後修行都是由於上面坐禪觀所致。

尤其是左右道元一生的宗風，即是其師在臨別時所作的贈言。如淨要求道元回國以後：第一、莫住城邑聚落；第二、莫近國王大臣；第三、只居深山幽谷接得一箇半箇。以上三點道元確實做到。道元所開創，現在且作爲日本曹洞宗大本山，就是該宗一萬四千餘寺的祖山永平寺，就是離開京都很遠的深山幽谷中。又道元在世中雖然會有數次，被當時的執權者邀請，道元亦是始終拒絕授受。唯有墨守其師訓言，在深山中接得真有道心者一箇半箇而已。但他所接得的一箇半箇，亦是墨守道元的訓言，一代傳一代，一瓶瀉一瓶，不敢隕越，不敢馬虎，認真傳法傳至於今，未有改變道元宗風。筆者亦是承其徒孫接得的半箇之一。道元的子孫不敢改變其祖師的法，可以和中國的情形作一比較。道元所學的中國禪，到後來在中國，却變成禪淨雙修的禪。不論臨濟、曹洞的子孫，除少數以外，大部份都勸人念佛修淨土，大家所看到的比比皆是。好像是忘記了本身是禪宗子孫一樣勸人念佛。筆者初看到這種情形時很不習慣，但道元所傳入日本的中國禪，子孫仍保守者未染成念佛思想的禪，在坐禪中絕對不念佛，平常亦不勸人念佛，唯有默默只管打坐，將坐禪所得的定力，發揮於行住坐臥以及日常行動去，這就是道元所學的中國禪的真面目。日本曹洞宗會發展到一大宗派的原因，也許是在如此純真保守着古代中國禪的真髓所致，如此推測是否有當，願請各位賢達惠予指教。